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Горох посівний (Pisum sativum L.) є однією з основних зернобобових 

культур в Україні. Ця культура виступає як чудовий попередник для багатьох 

зернових та інших сільськогосподарських рослин у системах сівозмін. Рід Pisum 
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входить до родини бобових (Fabaceae). Сучасна класифікація, заснована на даних 

про схрещування диких і культурних форм гороху, виділяє два види: Р. fulvum 

(горох червоно-жовтий) і P. sativum, який поділяється на кілька підвидів: sativum 

(посівний), asiaticum (азіатський), transcaucasicum (закавказький), abyssinicum 

(абісинський), elatius (високий) та syriacum (сирійський). З усіх цих видів у 

сільськогосподарській культурі використовується лише P. sativum. Його 

походження пов’язане з регіонами Стародавнього Середземномор’я та 

Передньої Азії. Еволюційний розвиток гороху відбувався на диплоїдному рівні з 

каріотипом 2n=14. 

Генетичне різноманіття Pisum sativum є значним, однак багато сучасних 

сортів мають схожий морфотип. Відмінності між ними найчастіше проявляються 

в адаптації до різних умов навколишнього середовища. Останніми роками в 

селекційній роботі активно використовуються нові морфотипи гороху, що 

позитивно вплинуло на підвищення насіннєвої продуктивності, а також сприяло 

зміцненню стійкості рослин до вилягання стебел та осипання насіння [1]. 

Перспективним напрямом селекції гороху посівного вважається 

використання нових мутантних генів для створення сучасних сортів, що 

сприятимуть покращенню технологічності вирощування та підвищенню рівня 

продуктивності культури [2]. 

Аналіз дослідження передбачав вивчення генетичного різноманіття 

сучасних сортів гороху посівного, а також виявлення закономірностей 

успадкування та варіативності морфобіологічних і кількісних показників.  

Основні господарсько важливі ознаки гороху, такі як вусатий тип листка 

(ген af), стійкість до осипання насіння (ген def), детермінантний тип росту стебла 

(ген det) та інші, успадковуються рецесивно. Тому для їхнього об'єднання в 

одному генотипі необхідно здійснити значний обсяг схрещувань і тривалий 

аналіз отриманого селекційного матеріалу [3]. 

Ген af (afilia) у посівного гороху є рецесивним і відповідає за формування 

морфологічної ознаки безлисточковості, при якій листочки перетворюються на 

складні розгалужені вусики. Така зміна сприяє підвищенню стійкості рослин до 

вилягання та значно полегшує механізоване збирання врожаю, при цьому не 

впливаючи на рівень зернової врожайності. Це робить ген af надзвичайно цінним 

для селекційної роботи. Поширені сорти гороху такого типу в Україні це: 

Мазепа, Зіньківський, Білий ангел. Такі безлисточкові форми гороху посівного 

характеризуються високою стійкістю до вилягання, осипання та посухи. 

Ген det (детермінантного типу) відповідає за розвиток стебла, який 

завершується суцвіттям, обмежуючи тим самим висоту рослини. Це сприяє 

одночасному цвітінню та дозріванню бобів, що дуже важливо для ефективного 

збирання врожаю. Сорти з детермінантним типом розвитку зазвичай 

характеризуються раннім дозріванням. Поширеними в Україні сортами 

детермінантного типу є Оплот, Козачок та Царевич. Їх основні переваги 

полягають у короткому стеблі, стійкості до вилягання та одночасному дозріванні 

плодів, що робить ці сорти ідеальними для механізованого збирання.  
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Ген def (development funiculus) відповідає за розвиток насіннєвої ніжки 

(фунікулуса) і забезпечує надійне кріплення насінини до бобових стулок, що 

сприяє утриманню насіння. Цей ген має ключову роль у селекції, адже впливає 

на здатність рослини утримувати насіння та формувати структуру бобу, 

знижуючи ризик передчасного осипання. 

Ген le (brevi internodium) сприяє скороченню довжини стебла, що надає 

йому зигзагоподібної форми, при цьому прилистки перекривають міжвузля. Він 

гальмує синтез гормонів росту (гіберелінів), завдяки чому рослина має 

компактну будову. Ця особливість широко використовується в селекції для 

створення низькорослих інтенсивних форм. 

Сорти Остінато, Оркестра та Симбіоз є представниками низькорослих, 

напівкарликових форм, які характеризуються високою стійкістю до вилягання. 

Перспективним напрямом селекції гороху посівного є залучення нових 

мутантних генів в створення нових сортів для покращення технологічності його 

вирощування та підвищення продуктивності. 
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         Глобальні кліматичні зміни, що супроводжуються зростанням 

середньорічних температур та зміщенням агрокліматичних зон, перетворюють 

дефіцит вологи на головний лімітуючий фактор для кукурудзи [7]. У 

Лівобережному Лісостепу України, зокрема в Полтавській області, 

нерівномірність опадів та посухи під час критичних фаз вегетації (цвітіння та 
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